



关注民生大计 履职建言献策

市政协十三届五次会议提案摘编

经济、出行、文化、医疗……一份份饱含深情的提案及社情民意，字里行间都是与老百姓密切相关的事项。连日来，参加市政协十三届五次会议的委员们认真履行政治协商、民主监督和参政议政职能，所提交的一份份凝聚智慧的提案，必将推动政府工作，促进热点、难点问题的解决。

经济

李恩星委员：

为民企发展加速

民营经济已成为我市经济重要组成部分，在吸纳就业、创造税收、推进产业转型、促进经济健康持续发展等方面发挥了重要作用。但是与发达省市相比，还存在较大差距。究其原因，主要存在信贷融资渠道受限、发展环境欠佳、人才紧缺、创新意识不强等问题。

建议：拓展适合民企的多层次融资渠道，以信用体系为基础，构建科学的民间投资政策支持体系，加大财政投入，拓展“助保贷”项目合作银行，为中小企业融资提供增信支持。建立健全民营企业专有的融资审核和检查制度，加快金融创新步伐。积极营造公开、公平、公正的市场环境，发挥政府部门职能，为民营企业提供种类齐全、层次丰富、沟通流畅的人才流动平台。解决民营企业引才难、用工难问题。选派优秀技术人才去民营企业挂职培训，引导人才市场加快发展。

王勇委员：

为大学生创业清障

随着近年来高校招生规模持续扩大，我市高校毕业生人数也逐渐增加。鼓励大学生创业，促进以创业带动就业，是解决就业问题的重要举措。

建议：优化大学生创业环境，不断聚集创新创业高端要素。加强大学创业园和大学生创业孵化器建设，依托我市高新技术开发区、经济技术开发区等建立大学生创业园，为大学生创业提供免费或优惠的办公场地、创业辅导、孵化保障以及畅通的创业融资、成果转化及项目合作交易渠道。对进入创业园的大学生创业企业，以高新技术企业的标准给予政策优惠。推动创业教育由精英模式向大众模式、由业余实践向系统学习转变。不断完善大学生创业就业的服务体系，加强对有关优惠政策落实情况的监督检查，努力形成政府、大学、企业、创投基金等多方面合力。

出行

刘育卿委员：

过街天桥加装电梯

作为城市便民设施，人行过街天桥可以使穿越道路的行人和道路上的车辆实现完全分离，保证交通通畅和行人安全。然而，我市目前过街天桥对于市民出行仍存在一些不便之处。比如，很多过街天桥坡道较陡，老、弱、病、残、孕等群体通行存在困难。

建议：结合所在区域、人流量、安全性以及景观要求，对全市既有的人行过街天桥进行摸底调研，考察论证，从具备加装电梯条件的过街天桥中，优先挑选出人流密集、使用率高、安全性好的过街天桥，例如医院、学校、车站、商业街附近，作为试点工程加装自动扶梯。同时加装遮雨防晒棚等相应配套设施，既可以方便行人，也能降低电梯的损耗及维修率；逐步配备并完善过街音响信号装置，满足残疾人等群体通行的需要。

温静委员：

设置“如厕临时车位”

很多网约车、出租车司机有同感：由于上厕所停车难，跑车期间不敢喝水。想上厕所的时候，因厕所附近没有停车位怕被扣分，也不敢随意停车。“方便”问题变得很不方便。

建议：在全市有条件的公厕旁设立“如厕专用临时车位”，前期可先在各个城区试点，等条件成熟再全面推广。每个点位可设置两三个车位，有如厕需求的驾驶人可直接在停车位上免费停车如厕。为避免停车位被长时间占用，“如厕专用临时车位”应限时停车，每次可限时停放15分钟。

另外，交警部门可采用电子监控设备对此类专用停车位进行监管，对超时占用车位的车辆实施相应处罚。

文化

杨永兰委员：

创新开发文旅资源

太原有2500多年建城史，历史遗存丰厚，近年来，市委、市政府大力推进太原的整体重塑，充分挖掘古城文化底蕴，开发文化旅游资源，以期再现“锦绣太原城”盛景。但就我市目前文化旅游现状，挖掘、开发以及宣传工作依然任重道远。

建议：挖掘丰厚的太原文化，要让文物走下高台，走近百姓。借鉴故宫文创产品经验，提升对历史与文化资源内涵、文化故事的提炼，丰富和提高我市公共场所的文化氛围，使文旅公共场所和游客需求高度匹配。加快景点对文化层面、精神层面、养生层面的深入开发，建立起一个功能全面的“吃、住、行、购、娱、学”的独立综合旅游景区。有效利用新媒体等手段，扩大我市文物景点的知名度，改革创新导览系统，丰富讲解模式，以满足大流量、多种语言、不同需求的游客群体。

王大鹏委员：

城区应多建图书馆

城市建设是城市现代化进程中的重要一环，公共图书馆则是城市文化建设的重要载体。据有关资料显示，太原市能称得上图书馆的仅六七家，且分布不均，无法满足市民的阅读文化需求。

建议：在各个城区建设10万册以上、设施齐全的公共图书馆，以“中心馆和各分馆”体系为核心、社区图书室为辅助，充分吸引社会资本参与，学校、企事业单位积极补充，构建全天候、全方位、多形式的公共图书馆体系以及快捷优质高效的地区信息资源共享平台。以政府投入和社会个人捐赠的形式，不断充实藏书量，满足不同年龄、阶层、行业的读者需求。可借鉴一线城市模式，在各大地标广场、公共场所、小区等设立图书自助站，方便市民借书。

医疗

郜宏漪委员：

加强校医队伍建设

我国2017年发布相关标准，要求寄宿制学校或600名学生以上的非寄宿制学校应配备持有卫生专业执业资格证书的卫生专业技术人员。目前我市中小学、幼儿园在校人数达45.8万多人，按标准应配备校医880人，实际配备仅230多人，不足标准的27%。学校校医面临“招不到、留不住、不好用”的困境。

建议：为切实提高校医专业能力和服务水平，建议对“校医室”实行教育部门和卫生部门的双重管理，制定切实可行的管理、考核、培训及临床实践制度，加强校医队伍的建设。校医室与属地医疗机构一对一“包联”，人员共用，资源共享。所有医务人员可以在医疗机构和学校之间定期轮换，既解决了校医数量不足，又解决了校医缺乏临床实践机会和职称评定问题，激发校医工作积极性。

王国栋委员：

强化基层核酸检测

新冠肺炎疫情发生以来，我市基层公共卫生服务体系总体上经受住了考验，但也暴露出核酸检测能力不足的问题。及时开展核酸检测是做好精准防控的基础。核酸检测为迅速发现控制传染源、有效阻断传播链条、防止疫情扩散蔓延发挥重要作用。

建议：进一步提高基层核酸检测能力，加大人才引进和培养力度，缓解基层公共卫生检验人才短缺问题。推进PCR实验室能力建设。本着“宁可备而不用，不可用而无备”的原则，全面做好应急物资储备。不断修订完善各项方案和预案，确保遇到各类突发情况时，能够科学调动各方力量，精准快速有效处置。

本报记者 郝晓炜 张波 李涛

市政协十三届五次会议 立案提案475件

超半数提案关注民生改善、基层治理

本报讯（记者 郝晓炜 张波 李涛）截至2月24日12时，市政协十三届五次会议共收到提案545件，经审查立案475件，占提案总数的87.16%；围绕民生改善、基层治理提案258件，占立案提案总数的54.32%。

大会期间，全体政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，积极运用提案履职尽责，建言献策，提案选题紧紧围绕再现“锦绣太原城”盛景和实施“十四五”规划开好局、起好步，聚焦经济社会发展的重要大问题和人民群众普遍关心的民生问题，充分体现了人民政协的责任感和使命感。

立案提案中，围绕推动高质量转型发展提案103件，占21.68%；围绕创优发展

环境提案27件，占5.68%；围绕文化事业、文化产业、文旅融合等方面提案49件，占10.32%；围绕民生改善、基层治理提案258件，占54.32%；围绕生态环境保护、城市品质提升提案38件，占8%。

据了解，大会期间征集的提案，调研深入、建言精准、有效务实，提案工作的提质增效，很大程度上得益于一年来市政协为之所做的努力。2020年，市政协学习借鉴先进城市经验做法，对立案提案进行评优。优秀提案的评选，充分调动了政协委员撰写好提案、协商办提案、及时有效转化提案建议的主观能动性。

大会闭幕后，按照分口交办的原则，提案将交由相关承办单位及时办理。

一家之言

5G融合应用 助力经济发展

5G作为新基建的重要内容，未来将不断渗透于经济社会生活各领域，抢抓新基建发展机遇，加快5G网络建设，促进5G融合应用，对于赋能各行各业数字化转型，助力经济高质量发展将起到重要作用。

我市作为全国首批5G试点城市，2020年共开通5G基站4293座，超额完成全年目标任务，实现了中心城区、周边重点区域及景区5G网络连续覆盖和商用，5G终端用户达到100万户。

在市政协十三届五次会议上，政协委员崔俊林、刘书林建议，5G技术的先进性最终体现在应用上，应加快构建新一代信息基础设施应用生态，推进数字产业化发展。其中，应加强顶层设计，将5G建设纳入城市总体规划，基站选

址、机房及管线、电力等配套设施纳入基础设施专项规划。加强公共区域开放共享，合理统筹利用城市公共资源，推动城市道路、桥梁、公园广场、路灯杆等社会公共资源向5G建设开放。

另外，深化5G融合应用，开展应用创新和试点示范，充分利用5G、云计算、大数据、物联网、人工智能等新技术手段，加快5G与实体经济、城市建设管理、社会治理及各行各业融合应用，培育5G应用的新业态新模式。推动综改示范区、中北高新区等5G应用示范园区建设，营造5G产业生态圈，使5G成为支撑全市数字经济发展的新亮点，助力我市经济动能转换，实现高质量发展。

本报记者 郝晓炜 张波 李涛